

Секция «Юриспруденция»

Прокуратура в зеркале истории

Хасанзода Лочин Курбонали

Студент

Таджикский Национальный Университет, юридический, Душанбе, Таджикистан

E-mail: lochin75@gmail.com

История создания, формирования какого-либо государственного органа помогает лучше понять: во-первых, историческое предназначение этого органа, его место в системе иных государственных органов; во-вторых, историческую необходимость выполнения функций, возложенных на этот орган; в-третьих, изучая историю того или иного государственного органа, мы сможем в современных условиях принять меры законодательного и организационного характера, направленные на повышение эффективности деятельности этого органа. Сказанное в полной мере относится и к органам прокуратуры, деятельность которых никогда, ни в одном государстве не оценивалась однозначно.

В настоящее время, когда осуществляется судебная реформа, и закладываются основы правового государства, особенно важно глубоко изучить историю возникновения прокуратуры как государственного органа, принципов организации и деятельности прокуратуры западных стран, создания прокуратуры в Российской Империи, перенесённую на почву прокуратуры СССР, а в дальнейшем и Таджикистана.

Впервые прокуратура появилась во Франции при короле Филиппе IV Красивом, Ордоансом[1] которого от 25 марта 1302 г. прокуратура учредилась как орган Представительства интересов монарха. Термин «прокурор» (от лат. *procurare* — надзирать, заботиться) стал применяться лишь в начале XVIII века, а до этого соответствующие должностные лица во Франции назывались «людьми короля». При этом функции прокуратуры с момента ее возникновения отнюдь не сводились к сфере чисто правовой. Прокурор, «является в точном и полном смысле глазами короля, через посредничество которых король может следить за правильностью хода всего государственного механизма» (В. И. Веретенников русский историк).

Основателем органов прокуратуры и прокурорского надзора в России считается Петр I. Рост преступности и должностных преступлений вызывал гнев царя. Указом Петра I от 2 марта 1711 г. в России учреждается фискальная служба, назначение которой состояло в том, чтобы "... над всеми делами тайно надсматривать и провеживать про неправый суд, также сбор казны и прочего". За образец этой службы Петр I взял государственные органы Германии. В 1713 г. в России вводится должность Генерал - фискала. К фискалам предъявлялись высокие моральные требования. Фискальная служба являлась секретной, фискалы всех рангов не получали материального обеспечения от казны, что провоцировало взяточничество. Спустя некоторое время Петр I убедился в низкой результативности службы фискалов.

12 января 1722 года была уже учреждена Российская прокуратура — "Надлежит быть при Сенате Генерал-прокурору и Обер-прокурору, а также во всякой Коллегии по прокурору, которые должны будут рапортовать Генерал-прокурору". При создании прокуратуры Петром I, перед ней ставилась задача «уничтожить или ослабить зло, проистекающее из беспорядков в делах, неправосудия, взяточничества и беззакония».

Датой создания прокуратуры Российской Федерации следует считать 28 мая 1922г., когда сессия ВЦИК утвердила Положение о прокурорском надзоре в РСФСР. Произошло это 200 лет спустя после учреждения Петром I прокуратуры в России.

До 1933 г. органы прокуратуры входили структурно в состав Верховного Суда СССР. В то же время на прокурора СССР и возглавляемые им органы возлагалась обязанность по осуществлению надзора за соблюдением законности в уголовном и гражданском судопроизводстве.

Уже в советском союзе в 1936 году прокуратура стала единой централизованной системой органов, осуществляющих надзор за точным и неуклонным исполнением законов всеми организациями, должностными лицами, гражданами, а также осуществляющих уголовное преследование и координацию деятельности правоохранительных органов по борьбе с преступностью.

В период Советской власти история таджикской прокуратуры отдельно не рассматривалась, хотя по проблемам прокуратуры СССР в целом было издано немало фундаментальных работ, монографий и научных статей, принадлежащих перу В.Карпова, С.Григорьева, А.Я.Вышинского, И.В.Крыленко, В.Макеева и т.д.[5]

В этом плане определённый интерес представляют работы В.Г. Мелкумова, М.М.Муллаева, С.А. Раджабова, Ф.Т. Тахинова и др. Хотя названные авторы специально не исследовали историю прокуратуры, в их работах частично нашли отражение отдельные страницы формирования органов прокуратуры Таджикистана, этапы становления правоохранительных органов страны, а также различные аспекты деятельности органов прокуратуры Таджикистана в целом.[9,10]

Если взглянуть сквозь призму лет на историю становления таджикской прокуратуры, то она покажется многоцветной и своеобразной. Нужно отметить, что Таджикистан после распада Саманидов, практически потерял свою государственность на долгие века, и только при Советском Союзе Таджикистан смог воссоздаться как государственное образование. 14 октября 1924 сессия ВЦИК утвердила постановление ЦИК Туркестана об образовании Таджикской АССР в составе Узбекской ССР. В Таджикскую АССР вошли 12 волостей Самаркандского и Ходжентского уездов и почти вся Восточная Бухара. Следовательно, свою историю таджикская прокуратура начинает с советского периода.

Об учреждениях органов права в Таджикистане, в частности, Народного комиссариата юстиции, прокуратуры, народного суда речь впервые заходит в докладе председателя революционного правительства Таджикистана А.Дадабаева, «Об учреждении структуры аппарата Таджикской АССР» на заседании революционного комитета Таджикистана 7 декабря 1924 год

В 1991 году нашу древнюю землю ступила судьбоносное время, и произошли события, в результате которых на политической карте мира возникло, независимое, целостное, суверенное государство Таджикистан.

Таджикское государство сделало свои первые шаги в мир, с новыми политическими, экономическими, социальными условиями. Разумеется, деятельность органов прокуратуры коренным образом изменилось. Первым генеральным прокурором независимого Таджикистана стал Н.Хувайдуллоев.

своих полномочий».

11 марта 1996 года на сессии Маджлиси Оли был принят Конституционный закон

«Об органах прокуратуры Республики Таджикистан», в котором получили развитие конституционные нормы о прокуратуре. Прокуратура заняла ключевое место в системе правоохранительных органов. В июле 2005 года был принят новый усовершенствованный Конституционный закон «Об органах Прокуратуры».

Исследовательская работа привела примеры истории о том, что роль и значение органов Прокуратуры для обеспечения законности и правопорядка, становления правового государства и создания демократического общества колоссально. В настоящий момент Прокуратура как надзорный орган призвана обеспечить единство законности, верховенство Конституции Таджикистана и действующих законов, охрану социально-экономических, политических и иных прав и интересов человека и гражданина, защиту правовых основ строительства демократического, правового, светского государства. Прокуратура не принадлежит ни к одной ветви власти, она самостоятельна и подчинена только закону, она осуществляет надзор за деятельностью всех трёх ветвей власти, следовательно, прокуратура является стражем государственного строя.

Президент Республики Таджикистан Э. Рахмон на встрече с сотрудниками правоохранительных органов и силовых структур Таджикистана отметил: **"Среди правоохранительных органов прокуратура занимает особое место. Она, согласно Конституции и другим законам республики, вместе с другими правоохранительными органами должна бороться за укрепление законности и искоренение преступности"**[13]

Литература

1. А.Н. Савенкова - «Прокурорский надзор в РФ» М.2008
2. Бурмистров К.Е. Роль прокурорского надзора в обеспечении социалистической законности. М. Юрид. лит., 1979
3. Вышинский А.Я. Революционная законность на современном этапе
4. Звягинцев А.Г., Орлов Ю.Г. Око государево. Российские прокуроры XVII века.
5. Карпов В., Григорьев С., Советская прокуратура и революционная законность на местах. – М.: 1925;
6. Крыленко И.В. Суд и право в СССР. – М.: 1927; Он же. О революционной законности. – М.: 1932;
7. Крыленко Н.В. Суд и право в СССР - М. 1927
8. Макеев В., Лаговьер Н. На страже революционной законности. (Очерки работы прокуратуры РСФСР за 1922-1925 г.г). – М.: 1926;
9. Муллаев М.М. История уголовного права Таджикской ССР. Часть 1. Под ред. проф. Р.С.Утевского. –Сталинабад, 1960;
10. Раджабов С.А. Развитие советского уголовно-процессуального закона в Таджикистане. – Душанбе, 1974;

Конференция «Ломоносов 2012»

11. С. Кенджаев, К.Мирзоева «Очерк истории прокуратуры Таджикистана»
12. Вопросы прокурорского надзора. Сборник научных трудов. – М.: 1972;
13. Народная газета 16 февраля 1999 г. Душанбе
14. Юридическая энциклопедия - М.2008
15. Юбилейное издание «80-летие Прокуратуры Республики Таджикистан»
16. Интернет - журнал «Закон»: www.zakon.ru
17. интернет - энциклопедия Википедия: www.ru.wikipedia.org
18. Яндекс: www.yandex.ru
19. www.politkor.narod.ru